

专家呼吁：立法遏制“人造多胞胎”

本报记者 张冯焱 文 李焱 图

核心提示

近几年,有关多胞胎的新鲜事多了起来,每当有多胞胎降生,都会成为媒体报道的新闻,热热闹闹的欢喜之后,很少有人注意到,由于多胞胎纷纷降生“贫困之家”,几乎每一个家庭都会为养育孩子而陷入困境,表面的“喜事”被认为“灾难”。而真正的灾难还在于多数多胞胎都是通过药物作用出生的,一方面,多胞胎的生存和体质堪忧,另一方面,这种生育方式和现行的计划生育政策相悖。

四胞胎降生 父亲累弯了腰 母亲哭瞎了眼

在郑州市康达能力训练中心,三个小女孩和一个小男孩格外引人注目,他们四岁半的年龄,不但长得一模一样,而且个个聪明伶俐。中心主任张桂娥老师告诉记者,这四胞胎生活贫困,训练中心专程把他们从民权县林七乡焦庄村接来,资助他们渡过难关。

“这几个娃小的时候,俺两口真是没法活了,死的心都有,家有多胞胎,是祸不是福啊!”面对这四张可爱的小脸,他们的父亲徐伯领却说出这样一句令人震惊的话。

记者带着极大的不解,听徐伯领和妻子黄红英讲述他们艰辛养育“四胎龙凤胎”的故事——

我今年34岁,妻子31岁,她在老家务农,我在山东等地建筑工地打工,2002年,妻子打电话说怀孕了,我非常高兴,可她刚怀孕两三个月,肚子就已经大得像临产的样子,去医院一查是四胞胎,医生说特别需要营养,生活上也要精心照顾,我恨不得赶紧回家照顾她,可一想到将来养活四个孩子,也不敢回家,只有拼命干活,每月挣500多块钱。到她怀孕5个月时,整个身体像个石碾,连站都站不住了,卧床不起,随时都有危险,我放弃打工回家照顾她。

2002年9月,妻子怀孕7个月,我们把家里能卖的东西都卖了,凑钱住进郑大三附院提前做剖腹产,9月29日,四个孩子出生了,可是孩子都还没有发育完全,一落地就全部抱进重症监护室去抢救,最小的只有一斤九两,肺还没长全,不会吃奶,直吐血,医生说要用一种促进肺部生长的药,需要一千多块钱,我难为得哭,我们带来的钱早花完了,我说,医生,我实在拿不出钱了,你就用最便宜的药,孩子不管救治成啥样,我都认了。孩子们在这边抢救,他妈妈在那边子宫破裂大出血晕了过去,医生给她做了子宫切除的手术,又输两袋血,才算清醒过来,还是落下了月子病。

多亏医生技术高,四个孩子在监护室里住了整整三

个月,都救活了,医院能免的都免了,出院时一共欠医院六万六千块钱,到现在还没有还。

出院那天,下着大雪,我请了五个亲戚,抱着孩子,先坐火车到县城,又租辆面包车回村,好不容易回到家里,四个孩子都病了,高烧不退,哭的劲都没有,赶紧抱到村诊所,可人家不敢医,因为孩子太小,连血管都看不见,只好去县医院,老四体质最弱,一住院就是一个多星期,这一次,又欠下3500块钱。

他妈妈没有奶水,我们买不起奶粉,孩子们顿顿喝面汤,营养跟不上,黄瘦黄瘦的,这还不是最难的,最作难的是孩子生病,只要有一个生病,其他三个跟着就病,差不多一天也没间断过,这个刚退烧,那个又开始拉肚子,我们两口日夜没合过眼,我有时累得神志都不清了,眼看孩子嗷嗷待哺,又没钱治病,他妈妈抱着孩子哭,视力越来越差,眼前的东西都看不见,走着走着会撞到树上。我以前是个性格开朗的人,村里老的少的都喜欢跟我说话,有孩子后,我再也没有跟谁说过话,全村家家户户我借钱都借遍了,有的借了好几茬,不管见到谁,我都心里有愧,张口不知道说啥,走路都躲着人。乡亲们都说,你们这么有福气,生下四胞胎咋还不高兴呢!我们成了当地有名的“有福人”,可谁知道我们的苦啊!

有人提醒我们,生多胞胎应该政府管。一次,四个孩子前前后后都病了,住进医院,我出去借钱只借到20块钱,走投无路,哭着找到县政府,政府也没有照顾四胞胎的政策,最后给我特批了2000块钱。



不敢问路在何方

直到孩子们三岁多时,生活才有了转机。2006年6月,经媒体报道后,郑州市康达能力训练中心接收了这四个孩子,并把孩子的妈妈黄红英安排到中心上班。

如今,四个孩子长高了,长壮了,很少再生病。父亲徐伯领终于松了口气,到上海码头卸货挣钱。徐伯领说,眼前最关键的是把欠的账还了。

“孩子们接受了正规教育,是不是觉得熬出来了?”记者问。“现在最大的压力是孩子们大了以后怎么办,我打算等孩子们到了上学的年龄就回老家,因为在农村上小学是免费,再有就是儿子长大要盖房子,娶媳妇,我打工收入不稳定,有时几个月没活,幸亏只有一个儿子,要是四个都是儿子……”

下课时间到了,四个孩子一齐拥到父母和记者面前,“长大了回老家上学好不好?”面对记者的问话,孩子们有些茫然,是啊,在他们幼小的心里早已忘记了过去的苦难。黄红英说,孩子们明显变了,穿着整洁的衣服,会说普通话,会背诗,会算术,会跳舞,还喜欢逛逛街逛公园,不知

道将来回到老家能不能适应。

多胞胎为何频频降生

数据显示,从5年前开始,多胞胎的概率逐渐增多。记者日前来到省会一家知名的妇产医院向专家求证。专家介绍,有一种激素类口服药,可促使多个卵子发育,在这种情况下受孕就能形成双胞胎或多胞胎,这种药主要用于治疗不孕症和培育试管婴儿。通过药物手段孕育的多胞胎比正常受孕的畸形率高5到6倍,另外,多胞胎生育的危险性也在多方面存在,比如婴儿体重过轻,难以成活,未来哺育难度大,由于母体需要超量供应多个胎儿营养,容易造成多胞胎智力发育滞后,身体发育不全,孕妇在营养供给的情况下,还可能造成胎盘前置、羊水过多、出血感染,母体和胎儿的危险及痛苦远远超过正常怀孕妇女。

有没有人冒险生育这种“人造多胞胎”呢?这位专家说,有的妇女是在治疗不孕症的过程中怀上了多胞胎,有的是为了满足多子多福的愿望服用药物的。目前,这个技术已经不是秘密,有的人自己买来药吃,然后再到医院寻求这方面的医疗帮助。

记者通过多家医院了解到,有关部门对促进排卵的药并没有特殊规定,是一种正常的医疗手段。

遏制“人造多胞胎”法规何时出台?

一位计生干部说,曾遇到一个生育三胞胎的家庭,为了得到资助,不公开承认是服用药物生育的,虽然这种行为与我国的计划生育政策相悖,但又不是超生,计生部门无可奈何。

医学界、计生界、法律界相关人士认为,应对“人造多胞胎”尽快予以立法遏制其泛滥趋势。它不但使家庭膨胀,计划生育变形,人口难以控制,而且严重干扰、破坏了我国计划生育政策,还会给许多盲目服药的女性造成灾难性后果。

尤为可怕的是,由此打开了“盲生乱生”的缺口,使一些人合理合法地达到了超生的目的。

因此,计生专家们呼吁:我国辅助生殖技术应该尽早尽快予以立法,遏制“人造多胞胎”!

杞县发现朱元璋后裔

本报记者 赵国锋 文/图



在家的郭家全体成员

核心提示

听说开封杞县有朱元璋的后裔,记者前往进行采访,从他们保存完好的家谱中可以看出,他们确实是朱元璋的后裔。但由于改朝换代的原因,他们随了高姓,现在高家人口发展到19户83人,他们正通过各种渠道寻找其他支脉的亲人,并准备恢复朱姓。

寻找朱元璋后裔住址

提起明代皇帝朱元璋,众所周知,公元1368年,农民出身的朱元璋扫荡群雄,建立了明朝,而后分封诸子,朱元璋在洪武(三十)年死,活了71岁。在治理国家上他非常勤奋,是一个非常勤政的皇帝。据有关资料记载,朱元璋共有46个后妃,26个儿子和16个公主。朱元璋有24个儿子被封为亲王。100年后,他的家族就繁衍到8000多人。

去年,本报发表了记者采写的《开封城下城何时重见天日》一文,其中提到了开封城下掩埋着明代的周王府。周王府的第一位王是朱棣,他是明皇后的第五子。一位看到本报报道的开封朋友打电话告诉记者,朱元璋的第五个儿子即周定王的一支后代现在生活在杞县,朱元璋第二十代孙子至今健在,是他的表爷,他小时候去走亲戚还见到过他们家里的族谱、圣旨、冰盘等等。果真如此吗?

初春时节,记者来到杞县,按照朋友说的地址向在绿油油的麦田和蒜苗地里劳作的人打听。问起朱元璋的后代,干活的人都知道,他们热情地告诉记者,几经周折,记者终于找到了住在裴村店乡屯庄村朱元璋第二十代长孙——高广升,高今年81岁,身体十分健康,其长相酷似朱元璋。据他讲,在屯庄村,他们家族现有19家83口人,只有3个人在外工作,其他都是农民,春节后都出去打工了。和他同代的人有9个,最小的叫高广启。从先祖朱元璋数起,现在已有了第二十三世。

既然他们先祖是朱元璋,为什么他们姓高呢?

为躲避李自成追杀改姓高

高家保存着清乾隆四十六年春重修的《高氏家谱》。这个家谱分上、下两卷,上卷写的是例言、国朝诰命、明朝勅书、诗文集录、明藩世表图、六府本支世系图(命名字目图)、坟莹图 and 家传;下卷写的是世次。

虽是《高氏家谱》,但其中有“周藩世表总图”,其第一个就是朱元璋的第五个儿子周定王。家谱写到:“周定王棣,太祖嫡五子,洪武三年(公元1370年)封吴,十一年(公元1378年)改封周,十四年(公元1381年)就藩开封府,洪熙元年薨。”“六府本支第一世”写到:“王讳有光,谥靖僖王,第六子府在六府街称永宁府,国初改为新大道宫,乾隆十五年改按察司署有传。”周定王朱棣生育有16个儿子,此家谱把周定王朱棣作为始祖,朱棣儿子靖僖王朱有光作为第一世。

家谱序言中有这样的记载:“明季遭流寇冲斥,黄水漂没,王子王孙各依外家之姓以逃窜于四方,而高氏之为高氏亦以此。”第二十代孙、排行老三的高广礼说:“听我们爷爷说,明朝末期,李自成攻打北京,崇祯皇帝失去天下,李自成追杀朱元璋和明皇后的5个儿子及子孙,恐怕他们再坐天下,后代不得不都随母亲的姓了。据我们了解,周定王后代随母亲姓的现在有姓黄的、姓牛的、姓汤的。我们家谱里朱元璋第十世、明宗人府官生继之公朱永绪的夫人姓高,生有4个儿子。而我们是朱永振这一支脉,可能是在第十世因为李自成军队的追杀,我们先人随了婢姓高。”

但先辈还有一种传说,说李自成追杀周定王后代时,他们的先辈四散奔逃,一个母亲抱着儿子被自成的军队拦住问姓,母亲没有开口,只是指了指天,意思是说儿子是天子后代。当兵的没有细问,说:“啊,是姓高的。”就放他们走了。母亲认为“高”字护佑了他们,就把“高”字作为儿子的姓,从此代代相承。

高家在清朝出了很多官员

改朝换代,形势所迫朱家改姓高,这不仅使朱家逃避了被杀的灾难,也给朱元璋的后代带来了在清朝升官发财的机会,因为出身皇族的后代毕竟比出身于庶民的百姓享受的物质条件和教育条件好。

清朝时,改名换姓的高家住在开封山货店街,而且在清朝还出了很多官员,家里有很多清朝皇帝的圣旨。据高家人说,在上世纪七八十年代,不懂事的小孩子竟拿圣旨点火玩。其中一家家里现在还保存有一道清朝的圣旨,由于男人外出打工,记者想看看,在家的女人不肯,说“早就丢了”。

家谱中记载有,清朝时,朱元璋第十一代孙高辛嗣是“皇清诰封武德将军”,他有3个儿子,其原配夫人姓蔡,是“应赠迪公郎镇守公长女,诰封宜人”,他“继配朱氏,湖广舞陵州游系诰授怀远将军顺川次女,诰封宜人”;生于康熙十七年,卒于乾隆十八年的朱元璋第十二代孙高昭熙被清皇朝授予“武德将军”,他生育4个儿子,原配夫人万氏是“应赠迪公郎镇守公长女”,继配夫人梁氏是“陕西巩昌府讳鹏公三女”,两个夫人都是“诰封宜人”。在清朝,高家被皇帝重用的还有不少,从他们娶的夫人和他们的官职可以看出,高家之后他们非寻常百姓,生活得有滋有味。

那么,清朝住在开封山货店街的高家为什么搬到了杞县裴村店乡屯庄村呢?

据高广升说,朱元璋第十二代孙高伦是清朝进士,在



酷似朱元璋的高广升



高广升与高广启展示家谱

清朝乾隆至嘉靖年间被封为涇州府(今广西贵州市)左堂,其第二个妻徐氏娘家是屯庄村的大户,她不愿意跟随丈夫千里迢迢去广西生活,就带着独生子高晒晒到娘家居住,就有了现在高家的后代。

还有什么可以说明他们是朱元璋的后代吗?

家谱证明他们是朱元璋后代

“薨”意思是指君主时代诸侯或大官等的死;“谥”意思是指君主时代帝王、贵族、大臣等死后,以其生前事迹所给予的称号。这样的字眼在《高氏家谱》随处可见。如第二世明承袭永安安惠王简介:“王讳子场,谥安惠,靖僖王之子,成化三年袭封,十二年薨”;第三世明承袭永安安和王简介:“王讳同铎,号鲁泉,谥安和,安惠王之子,成化十四年以镇国将军袭封,弘治九年薨”;第四世明承袭永安荣穆王简介:“王讳安法,谥荣穆,安和王子,弘治十三年袭封,嘉靖元年薨”等等。

《高氏家谱》中有朱元璋第十一世孙辛嗣所写的序言,其中说:“吾家在前代世出天潢,列土分爵,已及九世。自兵燹之后,继之以漂没,玉册金章化为荒烟蔓草。故由始祖分藩,而后虽爵位可稽,而软诗多失传,况从七世祖母高氏姓,相传至今已七十有年矣。”(此说的七世是从朱元璋孙子靖僖王算起),此序写于“皇清康熙六十一年”(公元1722年),前推70多年,正是明末清初。

家谱中依次记载着永安靖僖王—安惠王—安和王—北海公—林山公—冲然公—湛祥—永振—辛嗣—恭桂—伦均—敷铺,这是永安靖僖王一支脉。还记载着王子王孙的分封的情况,例如汝南王、新安王、汝阳王、镇平王、宜阳王、遂平王、罗山王、封丘王、鄆陵王、项城王等都是“有”字辈的。从家谱中可以看出,周定王的后代分封范围包括安徽、陕西、山西、河南、湖北等地。

家谱中记载着5个《国朝诰命》“奉天承运皇帝制曰”,有《成祖皇帝赐周世子有熹孝歌序》,文长达4页。家谱收录了从明代至清代咏歌咏高家祖先的诗歌20首,文章8篇,例如明代王世贞写的《送瞿师道太史使大梁周府》:“长安草色上鸣珂,繁吹春调四牡歌,太史授圭开赤社,宗藩如带指黄河。天边汉节蛟龙绕,雪后梁园鸿雁多,上客知君频授简,邹枚词赋未应过。”还有清代徐宾写的《游梁杂感》,显得凄惨凄凉:“煤山高耸玉芙蓉,闻说天潢久赐封,璧殿珠楼春香渺,歌台舞榭日从容。只今龙种埋荒冢,何处鹃声泣故宫,拾得琉璃旧时瓦,梵王新阙碧重重。”

按家谱起名排行从不紊乱

尤为有皇家气魄的是命名字目图,也就是后代起名字字的排行字,周定王位下20字是:“有子同安睦,勤朝在肃恭,绍伦敷惠润,昭恪广登庸。”永宁府继续20字是:“彩凤呈丹诏,祥麟献玉书,家和庭生瑞,芝兰胜明珠。”这在封建社会非一般人家是不敢这样排行的,也不敢这样想象。高家至今遵循家谱起名,从未乱,高广升儿子是登字辈,孙子是庸字辈,他已经有重孙彩字辈。还有19个字可以继续排行。

另外,据高家人讲,81岁的高广升在“破四旧,立四新”年代是大队的主任,他把家里一直供奉的祖宗“影像”(朱元璋画像)和黄缎家谱都拿去烧了,还把家里珍藏的明朝冰盘卖给了河北省的古董商。现在看到的棉纸家谱是民国时从黄缎家谱上抄的。高广升说,祖宗“影像”和电视剧中的人穿戴一模一样。他回忆说:“卖那个冰盘,中间是一个一尺二寸的大盘,周围是8个小盘子。盘子都是金边,盘底有明朝的章,小盘子有4个上画的是竹子,4个上画的龙。”

正在寻找朱家其他支脉

第二十代9个孙中最小的广广启在杞县烟草局工作,在近年寻亲热的推动下,他开始自费寻找周定王的其他支脉。6年来,他利用节假日多次到开封,终于在开封西南郊找到了当年为看守朱家坟地而落户开封的河北许姓人后代,据许姓人介绍,他找到了祖坟,但众多坟墓已不复存在,只有少部分小坟丘。

功夫不负有心人,他还打听到,开封朱仙镇牛庄有朱元璋的后裔。他打听到郟城县闫庄村姓黄的也是朱元璋第三个儿子的后代,他一时间就前往拜访。他通过互联网和山东省临沂市燕王的后代取得了联系,但对方早已改姓朱。记者和山东省临沂市的朱元璋后代取得了联系,今年18岁的朱祁剑说:“我是朱元璋第二十四代孙子,是燕王孙子衡王的后代,名字是按照家谱上排行的。我们家族在第三代时不姓朱,至于姓啥我爷爷知道。我们这一支脉在临沂现在有2000多人,我们村全部是姓朱的,有将近1000口人。”他还说,我们家族保存有朱元璋的影像和家谱,他是去年才看到家谱的。他很有希望和杞县的族人相聚。

高广启已做好一切准备,打算3月23日去安徽凤阳寻根问祖。他渴望其他朱元璋后裔知道他们的存在。他正在打听恢复朱姓的有关手续,如果可行,他们家族将恢复自己的本姓。